

AL  
rnok  
és olcsó ár  
vezetnek!  
ó-rizling  
K.  
nézdes ujbör  
K.  
ujbor  
K.

itmény  
k,  
k és  
árcák  
kaphatók  
öröndösnél,  
4. SZÁM.

a i  
onkált,  
xikont  
könyveket  
n vásárol  
iquárium,  
é k-palota,

vilt a  
Éléstár  
2. sz.  
l szemben),  
s áron min-  
örlemény,  
a, bab, bur-  
a, dió és  
m is z cr.

SEK  
len további szó  
len további szó  
n számítatnak

sasszony  
német, francia,  
asz, zongorázik,  
a állást keres,  
a elutazik. Csapó  
Szilágyi, 5-66.

Hat  
kolát végzett  
írodai vagy ha-  
rást keres. Cim  
an.

GYES  
Elektra  
chnikai vállalat.  
lonos Gold Sár-  
Villanyvilágítás,  
csengőberende-  
javításokat leg-  
abban készít. -  
a, Hatvan-utca  
Telefon: 895.

kült órák  
szerűen,  
eglepo  
lesón  
vállal  
tásokat  
-utca 36. sz.  
am.

# DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

1923. január 11. Csütörtök.

ÁRA 10 KORONA

Debreczen, XXI. évf. 7. szám.

## Németország visszahívta francia és belga nagyköveteit

Berlin, jan. 10. A birodalmi kormány táviratilag utasította dr. Mayer párisi nagykövétét, hogy az ügyeket adja át a nagykövetségi tanácsnak és utazzék haladéktalanul Berlinbe. Ugyanígy utasítást kapott Lausberg brüsszeli nagykövet is.

Mint parlamenti körökben hirtől jár, a német kormánynak az a szándéka, hogy a Ruhrvidéken való garancia rendszabályokra a Franciaországgal való diplomáciai viszonyoknak a lehető legkisebb mértékre való korlátozásával válaszol és a jóvátételi kérdésben egyelőre semmiféle lépést sem tesz, amíg a helyzet és főképpen a többi szövetséges állásfoglalása Franciaország egyoldalú eljárása tekintetében nem tisztázódik.

### Ma reggel kezdődött Essen megszállása

Berlin, január 10. Essenből jelentik a lapoknak: A franciák befejezték a Ruhr-területre való bevonulás előkészületeit. A francia csapatok éjt ma reggel 8 órára várják Essenbe, ahova a csapatok zöme a nap folyamán be fog érkezni. A csapatokhoz intézett

Csütörtök reggel megindul a francia megszálló haderő

Páris, jan. 10. A Petit Parisienne szerint a francia csapatok parancsot kaptak a németek elleni rendszabályok végrehajtására és a csapatok csütörtök reggel indulnak a Ruhrvidékre.

A francia kormány ma közli hivatalosan a németekkel a rendszabályait

Páris, január 10. A Havas-iroda értesülése szerint a francia kormány szerdán közli Németországgal azokat a büntető rendszabályokat amelyeket a fa- és szénbányászok körül tanúsított mulasztás miatt alkalmazni akar. A rendszabályok az állami bányák és erdők ellenőrzését célozzák. Poincaré miniszterelnök a párisi német nagykövét és a berlini francia nagykövét utáni fogja a rendszabályokat tudomására adni a Wilhelm-strassé-nak. Belgium hasonlóképpen fog eljárni.

Az angol sajtó Németbarát hangja

London, jan. 10. (Wolf.) A sajtó nagy figyelemmel kíséri a németországi eseményeket. Míg az Evening News azt jelenti Düsseldorfból, hogy a francia csapatok újonnan kezdik meg az előnyomulást a Ruhrvidékre és vezérekükben „Szerencse fel” üdvözlő a franciákat, addig a Star nagy rajtot ügözl, amely Poincarét tábornoki egyenruhában ábrázolja, amint egy rongyokba burkolt német munkásnak testébe dőli szuronyát. Alatta ezek a szavak állanak, amelyeket egy német szakszervezeti vezető intézett a Temps tudósítójához Essenben: „Szuronyokkal majdnem mindent meg lehet tenni, csak szemet termelni nem.”

A Pall Mall an Globe ezt írja a francia tervre vonatkozólag: „A Németországba való bevonulással megszerezni a jóvátételhez a készpénzt, olyan hatástalan politika, amilyenhez hasonló még sohasem született politikusként az agyában.”

### Amerika visszavonta csapatait

London, január 10. (Reuter.) Harding elnök visszahívta a Rajna melől az amerikai csapatokat.

Amerika érdeklődik

Hága, jan. 10. Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok kormánya valamennyi adós államhoz jegyzéket intézett, amelyben felvilágosítást kér arról, hogy mikor lehetnek abban a helyzetben, hogy az Egyesült Államokkal szemben fennálló tartozásaikat lerójják.

parancs szerint Mülheim és Essen városát szállják meg könyvekükkel együtt. Bochum és Gelsenkirchen meg szállásról feltételes parancs intézkedik, ami csak akkor kerül végrehajtásra, ha újabb nyomást akarnak gyakorolni Németországra.

Bradbury szerepe

Páris, január 10. (Havas.) A lapok foglalkoznak a jóvátételi bizottság tegnapi ülésével, amelyen Bradbury politikai célszerűség okából nem akarta Németország mulasztását megállapítani, de mégis kifejezetten elismerte a mulasztás tényét, másrészt sem Bradbury, sem Boyden nem vonták kétségbe Franciaország akcióinak jogosságát.

A lapok kijelentik, hogy a bizottság döntésének kettős jelentősége van. Először az egész világ szeme előtt egyértelműleg megállapítja, Németország vonakodását, másrészt megerősíti a mulasztásokra irányuló rendszabályok jogos és törvényszerű alapját.

Nagyobb terjedelmű akció folyik

London, jan. 10. A Times párisi tudósítója szerint a franciák egykeznek az előkészületek jelentőségét minél jobban tompítani. Ez Poincaré-nak a sajtóhoz intézett ama felszólításából is kiderül, hogy ne irjanak a jelen eseményről többet, mint a mennyi épen szükséges. A tudósító szerint a párisi sajtó jelentéséi ellenére is világos, hogy a bevallottnál sokkal nagyobb terjedelmű akció van folyamatban és hogy lehetetlen előre látni, hogy milyen kiterjedésű lesz a mozgalom.

Az olaszok orosz-török-német szövetségétől félnek

Róma, január 10. Az olasz néppárt tegnapi ülésén határozatot hozott, amely helyteleníti a Ruhr-vidék Franciaország által tervezett megszállását. A határozat figyelmezteti a szövetségeseket arra, hogy a Ruhr-vidék megszállása által orosz-török és német blokk kialakulását segítenék elő, miközben Franciaország és Anglia elhídegnének egymástól. A határozat utal egyúttal Mussolininak a londoni tárgyalásokon tett indítványára, a mely minden erőszakos megszállás elkerülésére vonatkozott.

Amerika rosszalja a Ruhrvidék megszállását Poincarénak azt az elhatározását, hogy csütörtökön megszállja a Ruhrvidéket, úgy tekintik mint Harding ama javaslatának elutasítását. Megerősítik azt a hírt, hogy Herrick párisi amerikai nagykövét megbízást kapott, hogy jelezze ki a Ruhrvidéken tervezett rendszabályok ellen rosszalását anélkül azonban, hogy hivatalos tiltakozást jelentene be.

## Interpellációk éjfélig

Budapest, január 10. A nemzetgyűlés mai ülését Szcitovszky Béla elnök háromnegyed 11 órakor nyitotta meg.

Jelenti, hogy Haller István személyes megtámadtatás címén kért és kapott engedélyt szólásra.

Haller István: Tegnap Eöry Szabó Dezső képviselő ur azt mondotta, hogy én egy alkalommal bár nem a parlamentben, egy nyilatkozatom volna, hogy a protestánsizmusban kevesebb az erkölcsi erő, mint a katolizmusban. Kijelenti, hogy olyan állitá-

sokért, amelyeket nem mondott, nem vállalhatja az ódiomot. Statisztikai adatokat sorol fel. Szembeállította a katolikusok és protestánsok szaporodását, azonban ebből csupán azt a következtetést vonja le, hogy ahol vallástalanok az emberek, ott terjed az egykerendszer. Felekezeti szempontból nem tett kijelentést.

Eöry Szabó Dezső örömmel veszi tudomásul Haller szavait, mert látja, hogy csupán félreértés volt az ő megállapítása.

### Zichy János gróf a szocialistákkal való kibékülésről

Ezután

Zichy János gróf

szóla fel.

Kijelenti, hogy nyugodt lelkiismerettel szavazza meg az indemnitást, bár nem a kormánynak, hanem a kormányszatnak. De ezt csupán az állam érdekében teszi. A kormánnyal szemben nincsen meg a feltétlen bizalma, minthogy az könnyű lelkiismerettel belevitte az országot az ex-lexbe és minthogy mindezekig nem tudta megteremtteni a konszolidációt. Nem akar hosszabbban foglalkozni az indemnitással, csupán a kormány belpolitikáját akarja bírálni. Bírálni akarja a kormány állásfoglalását a szociáldemokratákkal a zsidókkal és a konzervatívokkal szemben. Ugy van, a szocialisták közül már igen sokan helyitták azokat a hibákat, amelyeket a multban pártjuk elkövetett. Talán vannak olyanok is, akik beájtják, hogy Marx teóriáinak megvalósítása bomlás és pusztítást jelent. Talán helyitték azt is, hogy ezekkel a törekvésekkel szemben az egész világon megszületett a reakció, amellyel szembeszállni már az ő szempontukból sem volna okos dolog. Békejohobot kell nyitani azoknak, akik a bennük létező anyagi és erkölcsi erőket fel akarják ajánlani az újjáépítés munkájára. A kormánypárt politikai irányzatát nem tudja magáévá tenni, mert éltalan antiszemizmussal lát benne. Ez alkalmas a zsidókérdés elmélyítésére de nem alkalmas a megoldásra.

A zsidókérdés

A régi néppárt, amelynek tagja voltam, soha antiszemizmussal nem hirdetett, mert az volt a véleményem, hogy igazató szerekl gyógvítani nem lehet és negatívumokkal pozitív kérdést megoldani nem lehet. Egyetlen megoldása van a valóban létező zsidókérdésnek, ez a keresztény államélet és a keresztény társadalmi élet minél nagyobb elszántsága. A zsidóság etikája nem azonos a keresztény morállal. A zsidóság a multban inferioris szerepet volt kénytelen játszani. Lelkilete és etikája a gettó falai közé volt szorítva. Nem fejlődhetett, atavisztikus alapon körös tünetek mutatkoztak. Innen vannak az aberrációk. Fájdalom, ezeket az aberrációkat a keresztény társadalomban is látom már, ezért nem szabad generalizálni. Helyeslem a kormány törekvését, hogy a beteg törekvéseket vizsgálja akarja szorítani. Ezen a téren nagyobb energiát is fejtethet ki. Nem helyeslem azonban, hogy az anatóma leplet csak a zsidóságra borítja rá.

Ha így folytatja a kormány, melynek a politikája lehet értelmetlen politikai kedvetlés, de nem hasznos, guvernamentális, konstruktív politika, akkor eltekinthez az igazságtalanságoktól, kárt csinál magának. Összeolvasszja a zsidóság aitt és javát, elenséget csinál magának azokból, akik hasznos polgárai lehetnének a hazának.

Helyesli az erkölcsi végvárat, de ki kell jelentenie, hogy a zsidók között is vannak olyanok, akik a destruktív munkára felhasználhatók és

vannak, akik az ország újjáépítésében tevékeny részt vehetnek. Nem akar úgy feltűnni, mint a zsidóság védelmezője, csak a keresztény irányzatnak hitelt akarja emelni, amelyik irányzatnak mindig híve volt és lesz.

A legitimizmusról

Ami a kormánynak a konzervatív tényezőkkel szemben foytatott politikáját illeti, ezek között elsősorban azokat, amelyek szíjfély a legitimizmus gondolatát kitépni soha sem fogják, nem tartom megnekedhetőnek, hogy a kormány vízet prédikál és bort iszik, amint azt látjuk. Ez a kormány a detronizációs törvényt éppen úgy, mint a trianoni törvényt kifejezetten csupán kényszer hatása alatt a külső körülmények folytán hozta ide a nemzetgyűlés elé. Ezzel tehát csak küfélé és csak formailag azonosíthatja magát. Mindazáltal a kormány betelje is azt a látszatot ismételtetni, mintha ezt a törvényt fundamentális törvénynek tekintené. Nem szabad megengedni, hogy bárkit, azért mert legitimista, megbélyegezzenek, vagy nyilvánúartsanak, vagy bármiképpen vexáljanak, amint az megtörtént. Vannak érzések, amelyeket a lelkekből kiirtani nem lehet és vannak meggyőződésnek, amelyeknek propagandáját megakadályozni nem lehet. Ezt tudja mindenki, tudja a kis-antant és a nagy-antant is, ezt tudnia kellene a kormánynak is.

Miért akarják elhárítani azt, hogy Magyarországon egy csapásra megszűnjen a liberalizmus, mikor mindenki tudja, hogy ez nem áll?

A rendjavaslat végzetes

En végzetesnek tartom azt a hatást, amelyet a rendtörvényjavaslat a közvéleményre gyakorol. Az én nézetem az, hogy erőszakkal konszolidációt teremteni nem lehet. Erőszak csak erőszakot hoz létre és a küzdelmek láncolatát provokálja. Komoly kormánynak ilyen intézkedésekre a mai helyzetben szüksége nem lehet. Azokat a törekvéseket és intenciókat, amelyek a rendtörvényjavaslatban megnyilvánulnak, én a konszolidáció szempontjából, konzervatív szempontból tartom veszedelmesnek és károsnak. A nyugtalan és elégedetlen elemek ezáltal még nyugtalanabbakká és elégedetlenebbekké válnak. Ugyanígy van a sajtóval is. Ebből a törvényből a katakombák politikája kerülne ki. (Taps és helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

A rekáció kinövései ellen

A multban, mint a néppárt szerény tagja, rámutattam a liberalizmus kinövéseinek káros hatásaira, ma úgy fordulok a rekáció kinövései ellen, amelyek az adott viszonyok között sokkal veszedelmesebb következményekkel járhatnak. Ma nem engedhetjük meg magunknak azt a luxszust, hogy liberális vagy konzervatív, illoszemita vagy antiszemita politikát folytassunk, ma csak egy politika van, a hazaszeretet politikája, amelyben össze kell fogni mindenkinek, amelyben lehetséges minden oldalról hidat építeni ama platform felé, amely a guvernamentális gon-

dolatot erősíti. Az indennitást elfogadom. (Taps a bal- és szélsőbaloldalon.)

Ezután

Csik József

szóval fel. Beszédében majdnem végig a szocialistákkal foglalkozik. A zsidókérdésről az a nézete, hogy nem lehet erőszakosan megoldani, hanem úgy, hogy a keresztény első réteg fel-

**Végnélküli vihar és támadások a szocialisták ellen**

**Esztergyó János:** A Népszava nem akar gyilkolni, nem akar köteleit és nem akar akasztókat!

**Homonnay Tivadar:** De osztogattát!

Felkiáltások a szocialistáknál: Sohasem lrt egy a Népszavát!

**Esztergyó János (Homonnay felé):** Aki ezt mondja, hazudik!

**Homonnay:** Hazudik ön! Nagy zaj a jobboldalon és a közepén. Kialtóznak a szocialisták felé. Elnök hosszasan rázza a csengőt. **Esztergyó János rendreutasítja.**

**Homonnay:** Ennek a perfidjának vége kell, hogy legyen!

**Pikler Emil:** Mi is azt akarjuk!

**Rothenstein Mór:** Nincsenek a városban: Nincs a hordó tetelén!

**Homonnay:** Ott vagyok, ahol jögom van úrn! Elég volt a türelemből. (Folytonos nagy zaj.) Többen kidúlják a szocialisták felé: A türelemnek vége lesz!

**Esztergyó János:** Várnai és Salvy egyszerre kiáltják: Nem hagyjuk magunkat legázoltatni!

**Esztergyó János:** Halottrablók! Halottbecsületlenek! Magyar vihódár!

**Zsirkay János:** Most hangszerelnek a népbiztosok!

**Rothenstein:** Akasztófaszerkesztő, ne beszéljen!

**Pikler Emil:** Fehér bolsevisták!

„Gyilkosok!...”

Nagy zaj az egész házban. Olyan nagy a lármá, hogy a közbeköltőseket nem lehet tisztán hallani. Elnök folyton csenget, a rend azonban nem áll helyre. Egyes foszlányok hangzanak ki, amikor Zeöke és Payer oratóriáját intézik el vitájukat. Elnök Esztergyó János ismét rendreutasítja.

A jobboldalon folyton kiáltoznak a szocialisták felé, köztük Nagy Emil, Kuna P. András és mások. Kivörösödvé kidítja Zeöke Payer felé:

— Gyilkosok, itt gyilkoltak a pincében!

— Amig be nem bizonyítja, gazember! — replikáz Payer.

— Butortotvaj! — feleli Zeöke. Az elnök rendreutasítja — Payer.

Fülsiketítő zaj zúg végig az egész termen. Az elnök hiába rázza a csengőt. A szenvedélyes kiáltás mind a két oldalon egyre tart.

— Gyilkosok pártfogói vagytok!

— Véget kell vetni ennek!

— Nem hagyjuk magunkat lenvegni! — kiáltják a szocialisták a baloldalon.

Elnök az állandó zajongás közben, mivel 2 óra már elmúlt, felfüggeszti az ülést.

Tovább tart a vihar

A szenvedélyek a felfüggesztés után sem csitultak el. Az egységspárti képviselők egy csoportja a terem közepére tódul, ahol szenvedélyes szavakban támadták ki a szocialisták ellen. A szocialdemokraták közül Esztergyó János, Reisinger, Rothenstein, Batitz és Pikler válaszoltak nekik, a zajban azonban semmit sem lehet hallani. Leghangosabb volt a kormánypárton Zeöke és különösen Szendrői gróf. Több ízben rázza az öklét a szocialisták felé.

Csontos faluja...

Csontos Imre a gyorsírók emelvényéhez ment és onnan kiáltotta:

— Majd ad nektek a falu népe?

Propper Sándor: Ide hozza talán az egész faluját?!

Csontos: Azt nem, az majd nem ad nektek kenyeret.

A szenvedélyes lármázás tovább tartott, ekkor már a szocialisták az egységspártiak közé keverednek és úgy magyaráznak valamit. Beiegyeledik a vitába Hegyemegi Kiss Pál és Horváth Zoltán is. Végül is a szocialisták kimentek a teremből és az egységspárt nagynehezen véget vetett a zenebonának.

Délután

Csik József folytatja beszédét: Azokat a szocialdemokrata képviselőket, akik a kommunizmus alatt mérceket viseltek, nem támadja. Ugyanezt tenné Garamival szemben is, ha

emelésével. Hogy az ex-lex bekövetkezett, abban nagy része van a kormányoknak. A földreformot is évek óta húzzák-halasszák. Rossz a végrehajtás, mert a végrehajtó közegekben nincs meg a becsületes szándék és a jóakarát. Az októberi forradalmat boncolgatja és azt mondja, hogy a Nép címei nem tetszenek a szocialistáknak, a Népszava címei felett azonban szemet hunyunk.

nem fejtette volna ki általánosán ismert működését. Az indennitást nem fogadja el.

A következő szónok

Csizmadia András

A parasztnyelvélést sürgeti. Nagyobb súlyt kell helyezni a népoktatásra. A rossz lakáviszonyokon az építkezéssel megindításával lehet segíteni. A bankoktól nem lehet pénzt szerezni, mert azok üzérkednek. A tisztviselőkérdelemmel kapcsolatban megállapítja, hogy a tisztviselőknél is jobban nyomorognak a szegény földművesek. Meg kell oldani a földmunkáskérdést, Beszél a pártkafetés gazdasági szükségességéről. Az indennitást elfogadja.

Esztergyó János

harmadszor is rendreutasítja. Következő szónok Esztergyó János. Reflektál Zsirkay tegnapi beszédére. Sértő kifejezésekkel illette őt, mint a Nép szerkesztőjét, majd utána azt a kijelentést tette, hogy a tarpai mandátum tulajdosának nincsen joga a parlamentben ülni.

Az elnök két ízben is figyelmezteti, hogy tartózkodjék a személyes támadásoktól.

Esztergyó János ezután azt bizonyítja, hogy a szocialdemokrata párt nem részes a bolsevizmus felidőzésében. Többek között azt mondja, hogy parlamentben folyt a vér 1919 őszén óta. Az ártatlanok százait végezték ki. (Nagy zaj.)

Elnök újlag figyelmezteti, tartózkodjék az ilyen kijelentésektől.

Urbanics: A parlament pincéjében folyt a vér.

Esztergyó János: Kijelenti, hogy minden terrorral szemben dolgozni fognak.

Felkiáltások: Maguk beszélnek terrortól?!

Esztergyó János: Birálja a kormány politikáját. Azt mondja, hogy a kormányban nincsen erkölcsi alapja az indennitás benyújtására. (Nagy zaj.)

Elnök rendreutasítja a szónokot a kijelentéséért.

Esztergyó János a rendtörvényjavaslatot kapcsolatban azt állítja, hogy a kormány tagjai közül sokan lelkiismeretük ellenére szavazták meg a rendtörvényt.

Felkiáltások a kormánypárton: Kikérjük magunknak! Itt nincsenek szervezeti kényszer! Itt mindenki azt teszi, amit akar!

Az elnök újlag figyelmezteti a szónokot, tartózkodjék az ilyen kifejezésektől.

Részletesen bírálja a rendtörvényjavaslatot, sürgeti az internáló tábor felszámolását.

Esztergyó János: Kérdi a belügyminisztert, hajlandó-e a betegeket az internáló táborból elszállíttatni.

Elnök ezután a napirendi indítvány megkezdése előtt 5 perc szünetet rendelt el.

Horváth Zoltán mentelmi sérelme

Mielőtt áttérnének az interpellációkra, Horváth Zoltán mentelmi jogának megsértését jelenti be. A zalaszentgróti kerületben Csabrendek községében január 3-án résztvevett egy népgyűlésen. A beszédek alkalmával észrevette, hogy egy 13 évesnek látszó gyermek autótülükkel nagy zajt csap. Meghuzta a fülét és meglegyintette. A gyűlés befejezése után távozni készült. Ekkor hozzájött egy fiatalember és igazoltatta őt. Érdeklődésére a fiatalember igazolta magát is és kiadta, hogy a budapesti államrendőrség detektívje. Ebben a tényben mentelmi jogának sérelmét látja. Kéri az ügynek a mentelmi bizottsághoz való utalását.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy a mentelmi sérelem érdemi elintézése a mentelmi bizottsághoz tartozik, azonban megjegyzi kívánja, hogy nem történt egyéb, mint az, hogy egy detektív igazoltatta Horváth Zoltánt. A detektívnek addig, amíg a képviselő nem igazolta magát, joga volt az igazoltatáshoz.

**Ezután áttérnek az interpellációkra**

Az első interpelláló Vázsonyi Vilmos, aki a kereseti adó végrehajtási utasítása tárgyában interpellál. Kifogásolja a kötelező könyvvezetés elrendelését. A következő interpellációt intézi a pénzügyminiszterhez: Hajlandó-e a kisebberket a könyvvezetés alól mentesíteni és a könyvizsgálatot, a helyszíni szemlélt ideiglenesen felfüggeszteni?

Kállay Tibor pénzügyminiszter:

A két forradalom következtében gazdasági helyzetünk nagyon nehéz. Epen ezért szükség van arra, hogy az állami bevételeket összhangba hozzuk a kiadásokkal. Ennek érdekében állapítottam meg azt az adóprogramot, amelynek első felét máris megvalósítottam, második felét pedig remélem, rövid időn belül megvalósíthatom. Ha az állam egyik osztálya megtette a maga köteleességét, joggal kívánhatja meg, hogy a másik osztály is tegye meg köteleességét. Csupán apró nehézségekről van szó, amikor a kötelező könyvvezetésről beszélünk és a legtöbbje azoknak, akiket könyvvezetésre kötelezünk, már ugyanis vezet könyvet. A kisebbereknek, orvosoknak, ügyvédeknek, stb. hangsúlyozom elsősorban érdekük a könyvvezetés, mert ezáltal olyan bizonyítékot szereznek jövedelmeikről, amelyek alapján semmiesetre sem kell nagyobb adóterhet viselni, mint amint kimutatott jövedelmeik után viselniük kell. A végrehajtási utasítás után arra törekedett a pénzügyminisztérium, hogy a kisebberek lassu átmenetben térjenek át a kötelező könyvvezetésre, de addig is kell, hogy pontosan vezessék jövedelmeiket. A végrehajtási utasításokban meg van említve, hogy azok a kisiparosok és kiskereskedők, akik segéd nélkül dolgoznak, nem kötelesek könyvvezetésre. Az a törekvése, hogy megfelelő átmenettel térjünk át az új rendszerre.

Kéri válaszában tudomásul vételét. Vázsonyi Vilmos nem veszi tudomásul a pénzügyminiszter válaszát, a Ház többsége azonban igen.

A zalaszentgróti atrocitások

Hegyemegi Kiss Pál a zalaszentgróti választás tárgyában interpellál.

**Gömbös ágyukat rendelt?**

Budapest, január 10. Az Arbeiter Zeitung egyik múlt heti számában arról adott hírt, hogy Gömbös Gyula a kormány háta mögött az ausztriai Böhter gyárakban ágyukat rendelt. Erről a hírről, mint a kiséntente háborus készülődésének egyik okáról emlékezett meg. Munkatársunk kérdést intézett az ügyben Gömbös Gyulához, aki a következőket mondotta:

— Az egész hír szemszédett val-

Kijelenti, hogy egyetlenneg olyan tevékenységet sem látott Vass József miniszter részéről, amely szabálytalan lett volna, azonban mindennek ellenéről, visszaélésről beszél és azt mondja, hogy egy községben sem engedték meg kidoboltatni, hogy Nagy Vince az ellenzéki jelölt mikor tartja programbeszédét.

A következő kérdést intézi a belügyminiszterhez:

Hajlandó-e a közigazgatás pártatlanságának biztosítása által Magyarországon a politikai szabadságot megvédeni?

Rakovszky Iván belügyminiszter azonnal válaszol a főhiba ott volt, — mondotta — hogy olyan képviselők mentek le, akiknek semmi talajuk nem volt ott. Még a szükséges aláírásokat sem tudták összegyűjteni. Csak annyit akarunk megjegyzeni, hogy a rendtörvényjavaslat ha törvény lesz, még nagyobb politikai szabadságot fog biztosítani. Akik ennek az ellenkezőjét mondják, azok vagy nem olvasták, vagy pedig félremagyarázzák azt.

Hegyemegi Kiss Pál a választ nem veszi tudomásul, a Ház azonban igen.

A mohácsi ókombotosok

Ezután Pakots József interpellál. Első interpellációját az Émenek Mohácsra tartott gyűléséhez kapcsolatosan a belügyminiszterhez intézi. Vasárnap 15—20 fiatalember végigjárta Mohács utcáit és inzultálta a járókelőket. Azután bementek az egyik kávéházba és távozásra szólították fel a zsidókat. Kérdi, hogy a belügyminiszter hajlandó-e megtorlásról gondoskodni.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy tegnap értesült a történetkről és a mohácsi fésztalabőr ellen, aki hibás, megindította az eljárás.

Második interpellációját Pakots József a Magyarországi Újságíró Egyesület nevével való visszaélés ügyében mondja el.

A belügyminiszter kijelenti, hogy a kormány nem kutatja a hamisítót, mert az hivatalos hatalommal való visszaélés lenne.

Ülés vége éjjel egyegyed 12 órakor

**Ma vettük át a visszaitelt vas megyei községek**

Szombathely, január 10. A nyugat-magyarországi határkijáratás során Magyarországnak itél nyolc vas megyei községet és pedig: Felsőcsatárt, Alsócsatárt, Kiszardát és Magyarkeresztet. Horváth Zoltán és Pornóapáti az entente ma adta át hivatalosan Magyarországi képviselőinek.

Ezeket a községek már január 8-án délen 12 órakor elhagyta az osztrák csendőrség és a vámőrség és a népszövetség által megjelölt határvonalra vonult vissza. A kiűrés után bevonult a magyar csendőrség és vámőrség, azonnal járőröket küldött ki minden irányban és megkezdte a határellenőrző szolgálatot. A községekben határtalan lelkesedéssel fogadták a bevonuló magyar katonákat, a házakat mindenütt fellobogózták.

Ma délelőtt 10 órakor valamennyi község templomában ünnepi Te Deumot mondtak és ezen résztvettek Vas vármegye hivatalos személyei és kiküldöttei. A nyolc községet két részben vettük át, az északon fekvő négy község átvétele a felsőcsatári iskolában történt meg. Báró Neugebauer határmegállapító biztos az osztrák kormány képviselőjében átadta a községek Jocard francia őrnagyának, a bizottság elnökének, aki azonnal báró Villani Frigyes határmegállapító biztosnak, a magyar kormány képviselőjének adta át azokat.

Felsőcsatárról a bizottság átmege Pornóapátira, ahol a déli négy községet adják át. Az átadás akusa után báró Villani a nyolc községet át fogladi Herbst udvari tanácsosnak. Vas vármegye aispánjának, aki a visszaátott terület közigazgatását azonnal átveszi.

**Ismé**

Budapesti... mult év... jelentékeny... több hely... újra meg... az álom... menyek

**há**

Róma... dénk dip... vel a páp... háboru k... Keleten... Európa v... lyozza. E... az egyes... hivat a ne... vében az... A Vatik... kinti, min... lis tartalé... utat, hogy... Amerika... nek, míg... gyedül a... szerüsti... kelthet.

**Gyarap**

Budapest... lési folyo... szóllalása... minden o... pitották... széd volt... azt halljuk... mifele ak... véleményé... tika jogár... ges pártor... azt hango... a szociál... prémisák... lembeñ al... ben vállot... ségének h... sével talá... mista rész... hogy ezt... lárt a foly... köztük jel... esatlakozá... portjához... Dobé N

**Dobé N**

Budapest... akit a L... feyházra... írjuk, nem... badlábra... szék. Az... jelentett b... va a tör... délte Dób... sán. Letar... vényt nyu... amely ekk... százezer... szabadráb... ügyészség... lyamodta... tótt, hogy... ellenében

**Legjob**

**FELD**

**Kalap**

**Wor**

**PIAC**

## Ismét megindul a déli pesti vonat

Budapest, január 10. A MÁV igazgatóságától vett értesülés szerint a múlt év november 20-án szénhiány miatt beszüntetett *személyvonatok jelentékeny részét* folyó hó 15-én hétfőn ismét forgatomba hozzák. Ezek közül Debreczent a budapesti Keleti pályaudvar és Debreczen között az 1712. és 1711. számú vonat érdekli. Ezenkívül rövidebb viszonylatban több helyi érdekű vonat január 14-én újra megindul. Bővebb felvilágosítást az árolmásokon kiüggesztett hirdetések nyújtanak.

## A pápa háborútól tart

Róma, január 9. A Vatikánban igen óvatos diplomáciai munka folyik, mivel a pápa rendkívül nyugtalan és új háború kitörésétől fél, különösen a Keleten. A pápa arra törekszik, hogy Európa végleges romlását megakadályozza. El akarja jutatni intő szavát az egyes országokhoz és fel akarja hívni a nemzeteket az emberiség nevében az engedékenységre.

A Vatikán különösen Amerikát tekintve, mint egyedüli megmaradt morális tartalékerőt és úgy véli a kivezető utat, hogy az abban keresendő, hogy Amerika tekintésük egyedül hitelesnek, míg Németország legyen az egyedül adós, ami a megoldást egyszerűsíti és általános megegyedést kelthet.

## Gyarapodik a pártonkívüli képviselők csoportja

Budapest, jan. 10. A nemzetgyűlési folyosót Zichy János gróf felzárkózása foglalkoztatta, amelyről minden oldalon egyformán megállapították, hogy nagyjelentőségű beszéd volt. Zichy János környezetéből azt halljuk, hogy ő a beszéddel semmiféle akciót nem kezdett, csupán véleményének elmondására és a kritika jogára szorított. Az egységes párton amikor ezt elismerik, csak azt hangoztatják, hogy Zichy János a szociáldemokratákkal szemben a prémiszákat nagyon engedékeny szelvényben állította fel. A zsidókérdésben vallott álláspontja a párt többségének helyességével és megértésével találkozott. A beszédre legutóbbi részről többen azt mondták, hogy ezt kár volt feszegetni. Híre járt a folyosón annak is, hogy több, köztük jelentős politikus, bejelentette csatlakozását a pártonkívüliek csoportjához.

## Dobé Nándor fogva marad

Budapest, jan. 10. Dobé Nándort, akit a Landau-ügyben három évi fegyházra ítélte a bíróság, mint megírta, nemrégiben övadék nélkül szabadlábra helyezte a büntetőtörvényszék. Az ügyészség elfolyamodást jelentett be és a tábla megváltoztatta a törvényszék végzését, elrendelte Dobé újból való letartóztatását. Letartóztatása után újból kérvényt nyújtott be a törvényszékhez, amely ekkor úgy határozott, hogy százezer korona övadék ellenében szabadlábra helyezze Dobét. — Az ügyészség ezt a határozatot is felhagyta és a tábla ma úgy döntött, hogy Dobét semmiféle övadék ellenében sem helyezze szabadlábra.

**Legjobb gyapjuszövetek**  
**FELDHEIM DEZSŐ**-nál  
Piac-utca 67.

**Kalapok, nyakkendők**  
legelőbban beszerezhetők  
**Werner Sándor-nál,**  
PIAC-UTCA 72. SZ.

## 6 napi elzárás a konferanszért

L. Loránt József pöre

A debreceni járásbíró és a vallás elleni kihágással vádolt L. Loránt József ügyét január 10-ére tüzte ki. Tegnapelőtt a vádolt orvosi bizonyítvánnyal igazolta, hogy beteg és arra kérte a bíróságot, hogy ügyének főtárgyalását halasszák el addig, míg egészségét visszanyeri. Hogy pedig semmi gyamu ne férközzék elhalasztási kérelméhez, kérte, hogy megvizsgálásra küldjék ki a törvényszéki orvost. Dr. Horváth Arthur tegnap meg is jelent L. Loránt József beteggyógyánál és a vizsgálat eredményeképpen igazolta, hogy a vádolt állapota nem engedi meg a tárgyaláson való személyes megjelenést, egyben a törvényszéki orvos kérte a bíróságot, hogy a tárgyalást tartsa meg a bíróság, mert az ügy elintézése kedvezőleg fog hatni a vádolt idegállapotára. Helyen előzmények után került ma délelőtt sor a főtárgyalásra.

### A főtárgyalás

Pár perccel 11 óra előtt, alig pár ember jelenlétében nyitotta meg a tárgyalást dr. Jankovich Miklós járásbíró. A vádolt védelmét dr. Jakobovics József ügyvéd látta el, míg az ügyészi megbízott helyét, tekintettel az ügy fontos volta, az eredeti terv helyett dr. Gergits Károly királyi ügyész, a debreczeni ügyészség elnöke, foglalta el. Jankovich járásbíró ismerteti a vádiratot. — Az ügyészség vallás elleni kihágással vádolja L. Loránt József hírlapírókat az utazók bálján elhangzott ismeretes konferansa miatt. Dr. Jakobovics József védő a távollévő vádolt nevében kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek.

Ezután áttér a járásbíró az ügyészség által beidézett tanúk meghallgatására. Első tanu

### Pálfy József.

aki a következőket vallja: — Jelen voltam az utazók bálján, a hol többszáz főnyi közönség, nagyjából nők voltak, javarésztben utazók hozzátartozói és hasonló állásúak. A közönség nagyobb része izraelita volt, de voltak ott más vallásúak is. Ez alkalommal konferált L. Loránt József, aki az egyik szám előtt emlékezetem szerint körülbelül a következőket mondta: „A Nép és a Szózat valahogy úgy vannak a rendtörvényjavaslattal, mint ama genuai lány, aki, mint Anatole France regényében megírja, így fohászzkodott: „Oh, Szűz Mária, aki gyermeket szültél anélkül, hogy vétkezett volna, engedd meg, hogy én is vétkezhessem, hogy élvezhessem az életet, anélkül, hogy gyermeket szülnék.”

### Mi van a rendőri jelentésben?

Jankovich bíró: A rendőri jelentés, mely a konferanszról készült, így adja elő a konferansz utolsó mondatát: „A Nép és a Szózat is olyan, mint a szenvedő Szűz Mária, aki nem esett hűnébe, mégis más állapotba került.” Tanu ur nem így hallotta?

Tanu: Nem! Nem így hangzott a konferansz!

Gergits ügyész: A rendőri jelentésben szó van arról is, hogy Szigeti Jenő egy kuplának végén átlátos arccal keresztet vetett. Hogy látta tanu ur ezt?

Tanu: A kupla, amelyről szó van, egy asszonyt figurázott ki, aki a jótékonyágába belehalt. A halált, a véget, a közismert „kampec” jelezte Szigeti mozdulatával. Az azonban nem volt kereszt.

Védő: Milyen volt a bál közönsége? Intelligens, vagy kevésbé intelligens?

Tanu: Elegánsan voltak öltözködve. (Derűltség.)

Védő: Milyen volt az inkriminált konferansz hatása a közönségre?

Tanu: A közönség nagyrésze inkább a pikánságán üttődött meg. Jankovich bíró: Önre milyen hatást tett?

Tanu: Én, mint katolikus, határozottan megbotránkoztam.

A tanu megesketését a járásbíró megállította.

Ezután az ügyeletes rendőrtisztviselő:

dr. Szabó Gyula

rendőrfogalmazó kihallgatására tért át a bíróság. Elmondja, hogy a kérdéses estén ő volt az ügyeletes a vád tárgyat képező konferansz alatt.

Mivel a kifejezései megütöztetést keltek s látta azt is, hogy a közönség egy része meghökkent, másnap reggel általános jelentést adott be, majd két nap múlva beadta a bíróság előtt fekvő részletes jelentését. Elnök a tanu elé tárja jelentésének végét, amely ellenkezik L. Loránt József nyilatkozatával és Pálfy József tanu vallomásával. Tanu fenntartja a jelentésében foglaltakat.

Megesketését szintén mellőzi. Ezután felolvassák L. Lorántnak az ügyvel kapcsolatban közzétett nyilatkozatát, majd a járásbíró elutasítja a védelemnek a bizonyítás kiegészítésére irányuló kérelmet.

Gergits királyi ügyész is ellenezte a bizonyítás kiegészítésének az elrendelését és kijelentette, hogy az ügyészség nem a rendőri jelentés alapján, hanem L. Loránt József nyilatkozata alapján emelte a vádat.

### A vád- és védbeszéd

Ezután a járásbíró befeljeztetnek nyilvánítja a bizonyítást és a vád- és védbeszéd megtartására térnek át.

Dr. Gergits Károly királyi ügyész bevezetőül ismerteti a szeplőtlen fogantatás dogmáját. A vádolt ezt a dogmát és ennek a dogmának szent tárgyat gyalázta meg. Jézus Isten, de emberi módon, emberi anyjától jött a világra. A katolikus vallás szerint Isten anyjának gondolatához földi szerelem nem férközhetik. Ez a gyönyörű gondolat még a cinikus írkat is megindította. Ezt a szent

## Benes cseh külügyminiszter a monarchia feltámadásától fél

A *Reconstruction in Europe* január 4-iki számában Benes Ede cseh külügyminiszter Közép-Európa újjáépítéséről hosszabb cikket írt. Az a véleménye, hogy az újjáépítésről rendkívül téves nézetek vannak forgalomban.

— Nyugat-Európában — így ervel többek között — gyakran találkozunk azzal a felfogással, hogy kár volt az osztrák-magyar monarchiát feldarabolni. A monarchia, e felfogás szerint szükséges gazdasági blokk volt Közép-Európában s ennek következtében ezt a blokkot ismét helyre kell állítani. Ezt úgy képzelik, hogy Közép-Európa kisebb államai valamilyen konföderációba lépjenek vagy pedig vám- és pénzüniót létesítsenek egymás között.

A cseh külügyminiszter szenvedelmesen kel ki ez ellen a gondolat ellen. Szerinte a legnagyobb hiba volna, ha most új politikai szervezeteket akarnának felépíteni.

— Minden gyakorlati politikus tudja, — folytatja — hogy az éfajta tervek közönséges illúziók, chimérik és fantazmagóriák. Soká, nagyon soká nem lehet ilyesméről beszélni. Nem szabad megelégedni arról, hogy a békeszerződések rendkívül nagy nyereséget biztosítottak az utóállamoknak. Bármilyen fajta egyesítés csak, azt jelenthetné, hogy ebben az esetben ezek az utóállamoknak igen nagy áldozatokat kellene hozniok. Csak természetes tehát, hogy a közvélemény a legnagyobb aggodalommal néz az éfajta gondolatokra.

A közvélemény tisztában van vele, hogy bármifajta gazdasági közösség előbb-utóbb a politikai egységet is létrehozna. Ezért van oly hatalmas ellenzéke ennek a tervnek. Ezt az ellenkezést semmiféle lélektani, erkölcsi vagy politikai eszközökkel legyőzni nem lehet. Nem szabad elfelejteni, — a politika voltaképpen a lehetőségek tudománya és művészete. (Benes külügyminiszter ezt az utolsó mondatot dült betűkkel szedette cikkében, mintegy felhívva az olvasó figyelmét a gondolat értékére. Azt azonban nem

gondolatot gyalázta meg L. Loránt József és kéri a törvény által kiszabott büntetés maximumát ráérni.

### Jakobovics József dr.

védő védőbeszédében foglalkozik L. Loránt József jellemzésével. L. Loránt 14 éves újságíró multja alatt egy ízben sem állott törvényszék előtt, becsületes közéleti pályája szeplőtlen tisztaságban ragyog. De nemesak mint újságíró kifogástalan, hanem hazafiai erényei is tündöklőek. Négy ízben járta át testét ellenséges golyó, míg végül épen maradt idegeit is áldozatul követelte hazafiai kötelessége. Ilyen emberről nem lehet feltételezni a bűnözés első főfeltevéletét: a szándékot. L. Loránt Józseftől távol állott a szándék, hogy más vallását gyalázza.

Ezután a védő vitatja a vallásgyalázás másik követelményének fennforgását, a közmegebotránkozást. — Olyan közönség hallgatta a konferanszot, amely már csak vallási észszerítelenül fogva sem érthette meg, legfeljebb a „másállapot” szó kelthetett bennük visszatetszést. Miután meg van győződve arról, hogy L. Loránt inkriminált cselekményéből hiányzik a szándék és a közmegebotránkozás, kéri védenre felmentését.

### Az ítélet

A védőbeszéd elhangzása után Jankovich járásbíró azonnal kihirdeti az ítéletet, mely szerint L. Loránt Józsefet a járásbírói vallás elleni kihágás miatt, a kihágási perrendtartás 51. paragrafusa alapján 6 napi elzárásra ítéli.

Az ítélet ellen az ügyész sulyosbírástért, a védő pedig a bűnösség kimondása miatt felebbezett.

említette meg, hogy ennek a gondolatnak nem ő, hanem Kossuth Lajos az apja.)

Benes ezután amellett kardoskodik, hogy gazdasági szerződésekkel hozzanak létre közeledést az utóállamok között. Majd így folytatja:

— A jóvátétel-problémája Közép-Európára épen olyan hatást gyakorol, mint Németországra, vagyis, a meddig ezt véglegesen nem rendezik, újjáépítésről nem lehet komolyan beszélni. Hogy Közép-Európát újjáépíthessük, ehhez az első lépés a pénz értékének stabilizálása, de ez a stabilizálás addig el nem érhető, a míg a jóvátételt el nem intézték. — Mindenekelőtt tehát a jóvátételi összeget kell véglegesen megállapítani. Csak ezután lehet felhívni az államokat arra, hogy kezdjék meg az újjáépítés munkáját, takarékoskodni a költségvetésben, adóztassák meg népeiket épen úgy, ahogy Anglia, Amerika és Cseh-Szlovákia megadóztatta a maga alattvalóit.

Benes végül úgy gondolja, hogy a közép-európai államok válságát csak úgy lehet megoldani, ha jóvátételi összegek fizetésének valamilyen olyan módozatát eszelik ki, amely lehetővé teszi, hogy a fizető államok épen a fizetéssel a maguk gyarapodásán dolgozzanak. A győzők pénzt fognak kapni, de ugyanakkor a legyőzöttek is gazdagodnak.

## Békülékenyebbek a törökök

London, jan. 10. Lausannei jelentés szerint a törökök békülékenyebb magatartást tanúsítanak. Beleegyeztek abba, hogy nem fogják a görög patriarchatust Konstantinápolyból kitusítani.

Legszebb

**KALAPOK**

megérkeztek

**Herman és Friedman**

PIAC-UTCA 10. SZ.

Bilával szemben.

## Pelépítik a Nemzeti-színházat

Budapest, jan. 10. A háboru kitérése megakasztotta a Nemzeti Színház felépítésének ügyét. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter és Kertész K. Róbert miniszteri tanácsos a közel múltban a leghatározottabb formában vetették fel az építkezésnek tervét és mindent elkövettek arra, hogy ez a terv hozzá ne csak terv maradjon, hanem élő valósággá is váljon. Az utóbbi időben lefolytatott tárgyalások után az ügy most újabb fázishoz ért. A kultuszminisztériumban Klebelsberg a napokban ankétot fog tartani, amelyen az építkezéshez szükséges anyaggyűjtés módzatait fogják megbeszélni.

## Weisz Manfréd után nem maradt végrendelet

Budapest, január 10. Weiss Manfréd nagyiparos elhunytá óta a közvélemény fantáziáját élénken foglalkoztatja, hogy kik öröklék a visszamaradt tekintélyes vagyont? A végrendelet egyes intézkedéseiről különböző hírek voltak forgalomban és sokan tudni vélték, hogy a végrendelet felbontása éppen ma fog megtörténni. Utána jártunk az ügynek és a család köréből kapott információ alapján megállapíthatjuk, hogy Weiss Manfréd nem készített végrendeletet.

## Francia siber-fogds

Páris, jan. 10. Igen sok kommunistánál, valamint a Humanite szerkesztőségének helyiségeiben házkutatást tartottak. Amidőn a rendőrség a Humanite szerkesztőségében megjelent, az egyik párttag, aki az egyik rendőrt a lap egyik szerkesztőjének tartotta, a rendőrnek bemutatott egy magyar alattvalót, akinek számára valami okmányt kért, melynek alapján Párisban tartózkodhat. A rendőrbiztos mindkettőjüket rögtön letartóztatta.

## Madách évfordulója

Budapest, jan. 10. A Nógrád vármegyei Madách Társaság január 21-én a vármegye halhatatlan születésének századik évfordulóján fényes ünnepséget rendez Balassagyarmaton. Január 20-án a vármegyei házyteremben előadást tartanak Madáchról és előadják az Ember tragédiájának ötödik képét. Másnap, január 21-én a vármegyei házyteremben díszközgyűlés lesz, amelyen képviseltek magukat a kultuszminiszter, a Tudományos Akadémia, a Kisfaludy Társaság, a Szent István Akadémia, a debreceni egyetem és a Csokonai-kör a szabolicsvármegyei Bessenyei Kör és még több irodalmi kör bejelentése is várható.

**Jó szöveget olcsón!**  
Peldheim és Weisz posztóruházában,  
Piac-utca 73.  
vásárolhat.

— 3-as honvédek bajtársi ünnepsége Hajduszoboszlón. A 3-as honvéd és népfelkelő bajtársi egyesület programjához híven a közeli hajduvárosokban és községekben propaganda estélyeket rendez a bajtársi szellem ébrentartása céljából. Az estélyek megszervezésén a Zivuska Ferenc ezredes elnökléte alatt álló vigalmi bizottság buzdólkodik s az első bajtársi ünnepséget január 21-én vasárnap már meg is tartják Hajduszoboszlón. A nagyszabású program előkészítésében a szoboszlói rendezőbizottságon kívül résztvett Weidner Károly főhadnagy is és az ünnepség iránt máris olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy az minden bizonnyal méltó lesz a hármassok hírnevéhez.

## Felbontották Károly király végrendeletét

Budapest, jan. 10. Tegnap délelőtt megjelent az udvarnagyi bíróságnál Andrassy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Hunyady József gróf és Csekonics Iván gróf és az udvarnagyi bíróság helyettes elnökének Andrassy Gyula gróf átadta a megboldogult Károly király végrendeletét. Az udvarnagyi bíróság helyettes elnöke átvette a végrendeletet és Hunyady János gróf kérelmére azonnal felbontotta és kihirdette. Eiről jegyzőkönyvet vettek fel, amit a jelenlévő urak és a bíróság elnöke aláírt.

A végrendelet 1921 október 5-én kelt Hartensteinben röviden azt az intézkedést tartalmazza, hogy a király halála esetére elrendeli, hogy legidősebb fiának,

a trónörökösnek nagykorúságáig a régensséget és a gyámságot a császárné és királyné öfelsége vigye.

ha azonban ő szintén előbb haina el, mintsem a trónörökös nagykorúságát elérte, akkor a király testvére, Miksa királyi herceg volna a régensséggel és a gyámsággal megbízva, ennek halála esetén a Habsburg-család legközelebbi rokona. A végrendelet egyúttal elrendeli, hogy az, aki a régensséget és a gyámságot viseli, viselje a többi gyermekek gyámságát is és egyúttal feje legyen a Habsburg-háznak is és annak jogait gyakorolja. A végrendeletet a király sajátkezűleg írta és aláírta és négy tanu hitelesítette. A végrendeletet elzáró boríték pecsétje csak a magyar koronát ábrázolja.

Apponyi: egyetlen elképzelhető megoldás

Ami a király végrendeletét illeti, erre vonatkozólag gróf Apponyi Albert elmondta, hogy a végrendelet jelentősége többek között abban is van, hogy számos kalandos hirt cáfol meg, melyet erről a tárgyról kóholtak és amelyből a legitimisták ellen fegyvert kovácsoltak.

Elmondta Apponyi azt is, hogy Károly király még uralkodása alatt sürgette egy régenségi törvény meghozatalát, de az özvegy királyné régensségének a gondolata is teljesen megfelel számos történelmi precedensnek és mindaddig, amíg az alkotmányosság követelményeinek teljesen megfelelő intézkedés nem történik, ez az egyetlen elképzelhető megoldás.

## HIREK

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG politikai napilap.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: RÖMER RICHÁRD

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR irodalmi és nyomdai r-t.

Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor. Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.

Szerkesztőség: Nappal Piac-utca 34. Telefon 10-20.

Éjjel Piac utca 49. Telefon 18.

Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

— A nemzetgyűlés ügyvéd tagjai a karl érdekekért. Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés gyakorló ügyvéd képviselői az ügyvédi kar egyetemes érdekeinek megvédése céljából ma a nemzetgyűlés épületében együttes tanácskozást tartottak. A tanácskozáson részt vett Östör József, Karaffiáth Jenő, Neubauer Ferenc, Hajós Kálmán, Horváth Zoltán, Haller József, Hadházy Zsigmond, Fábian Béla, Eörfy Imre, Erdősi Harrah Tihamér, Kovács Nagy Sándor, Lakó Imre, Nemes Bertalan és Platthy György. A megjelentek a tanács-  
— Hadigondozottak figyelmébe! A Hadróa Nemzeti Szövetség felkéri mindazon hadigondozottakat, akiknek igényjogosultságát a városházán működő igénymegállapító bizottság megállapította, hogy a szövetségbe való belépés végett naponként 8-tól 1 óráig jelentkezzenek a szövetség Szent-Anna-utca 12. sz. alatti irodájában. A vezetőség.

ténik, ez az egyetlen elképzelhető megoldás.

A király végrendeletéről érdekes adatokat mondott el

Gróf Andrassy Gyula:

— A végrendeletet Károly király a második királylátogatás előtt készítette, mielőtt repülőgépre ült volna. Eppen azért csinálta a végrendeletet, mert számolt azzal a kockázattal, amivel a repülőgépen való utazás jár. A végrendeletet azután eljuttatták ide Magyarországra, majd hozzám került, én azután később visszaküldtem Svájcba azzal, hogy ott bontsák fel. Svájcban azonban másként határoztak. Ismét visszaküldték hozzám és mi mostan felbontottuk.

— A felbontás anyagi okokból vált szükségessé, ugyanis bizonyos anyagi ügyeket kell lebonyolítani és ez nem volt lehető addig, amíg a király végso akarata nem vált kétségtelesen ismertté, továbbá amíg kétségtelen nem lett az, hogy az örökösök részéről a javakról nincs más végrendelet.

— Az udvarnagyi bírósághoz azért mentünk, mert ez a bíróság szerepel a királyi ház közjegyzőjeként. A végrendelet alakja egészen egyszerű, az egész végrendeletet a király maga írta, azután aláírta és szerepel négy tanu is rajta.

— A dátumra nem emlékszem határozottan.

— Hogy a régens személyét maga a király jelölte ki, erre vonatkozóan annyit mondhatok, hogy a régensség kérdése nálunk nincsen törvényesen rendezve. Tulajdonképpen a nádor az, aki a király helyettese és neki kötelessége a kiskorú királyt megvédeni és trónjára juttatni. Most azonban nádor nincsen, viszont számos precedens van arra, hogy a király végrendeletében kijelölje a régens és több ízben épen a feleségét, a királynét, jelölje ki.

Munkatársunk megkérdezte gróf Andrassy Gyulától, hogy mi igaz abból a hírből, hogy gróf Apponyi Albert egy korával dacoló vállalkozásra szánta el magát és tél idején, még ebben a hónapban elutazik Spanyolországba a királyi család látogatására?

Kérdésünkre gróf Andrassy Gyula így válaszolt:

— Igen, ez igaz.

kozás vezetésére Östör Józsefet kérték fel, aki hangoztatta, hogy az ügyvédi kar jogos érdekeit az elhibázott intézkedésekkel szemben a nemzetgyűlés ügyvédi képviselőinek kell megvédeni. Kijelentette, hogy a nemzetgyűlés gyakorló ügyvéd tagjai, úgy az igazságügyminisztériumban, mint a plénumban mindent megtesznek a kar érdekeinek megvédése érdekében.

— Hirdetmény. A városi adóhivatal értesíti Debreczen sz. kir. város V. ik (Kossuth-utcai rész) közigazgatási kerületben lakó adózókat, hogy az 1920—21. évi jövedelem vagyon-aló kiszámítási tervezeteket tartalmazó lajstrom f. évi január hó 11. napjától január hó 18. napjáig bezárólag 8 napi közszemlére kitétetett. A lajstromot mindenki megtekintheti, észrevételeit írásban a kir. pénzügyigazgatóságához a lajstrom közszemlére kitételének utolsó napját követő 15 napon belül beadhatja.

— A Műpártoló Egyesület vasárnap nyitja meg képtárlatát Bőszörményben. Megírta már a Debreczeni Független Ujság, hogy a Műpártoló Egyesület választmánya elhatározta, hogy a képtárlat bezárása után a tárlat anyagával vidéki propaganda-köruttra indul és elsősorban a hajduvárosokat keresi fel. A Műpártoló Egyesület választmánya tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy legelőször Hajduböszörményt látogatja meg ahol vasárnap nyitják meg a képképzőművészeti kiállítást. A megnyitás ünnepélyes keretek között történik, amelyen Debreczen városa és a Műpártoló Egyesület nevében Csürös Ferenc dr. kultúratanácsnok üdvözlő Hajduböszörmény város részéről Paksy polgármester mond megnyitó beszédet.

— Hóhérsors. Moszkvai távirat jelenti: Vukov a szovjet kormány hóhéra, aki két év alatt nem kevesebb mint kétezer embert küldött a más-világra, felakasztotta magát.

— Kereskedők és iparosok figyelmébe. A jövedelem és vagyonadó 1920—21. évekre való kivétele a lajstromkitétel stádiumába jutott. A kamara főhívja érdekeltsége figyelmébe: arra, hogy a közszemlére kitétel alatt a lajstromokat saját érdekében mindenki nézze meg és észrevételeit a pénzügyigazgatóságához tegye meg. Ebben felkéri az érdekeltséget arra, hogy a kamarával szakmánként közölje azt a hasznosszámlát, melyet a kivételeknél a tervezet szerint a pénzügyigazgatóság alkalmazott.

— A 3-as honvéd és népfelkelő bajtársi egyesület választmánya január 12-én pénteken délután 5 órakor a városháza kis-tanácstermében ülést tart. A fontos tárgysorozatban többek között az elkészített alapszabálytervezet megvitatása is szerepel.

— Szabóiparosok figyelmébe. A kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltsége tudomására, hogy a m. kir. debreceni vármókerületi parancsnokság polgári ruhák elkészítésére pályázatot hirdet. A versenytárgyalás 1923. január hó 20-án délelőtt 10 órakor tartatik meg. Részletes tájékoztató fenti parancsnokságnál vagy a kamaránál szerezhető.

— A tábla helybenhagyta Puskás egyik ítéletét. Puskás Jenő a Fehér Ujság volt szerkesztője, 1921 január elsején erős támadást intézett Szélenyi Árpád vegyeszeti gyáros ellen, olyan dolgokat írva, amelyek már régen az írottakkal homlokegyenest ellenkező elintéztést nyertek. A debreceni törvényszék sajtó útján elkövetett rágalmozás és titok megsértése vétségéért 2000 korona pénzbírságra ítélte a rágalmozó szerkesztőt. Felebbeszét folytán a debreceni királyi tábla ma az ítélet rágalmozási részét helybenhagyta, csupán a titok megsértése alól mentette fel Puskás Jenőt. A 2000 koronás pénzbírságot is helybenhagyta a tábla.

— Románia érvényteleníti a magyar diplomákat. Kozlovsvárról jelentik: Románia érvénytelenítette a háboru óta kiállított magyar egyetemi okleveleket. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter gondoskodik a sérelmek orvoslásáról.

— Hadróa nemzeti szövetség ezúton értesíti hadirokkant tagjait, hogy a városi tanács 25656—922. IV. számú határozata alapján a nagyeredményű városi fürdőben az állami alkalmazottakkal egyenlő fürdő kedvezményt vehetnek igénybe. — kád-fürdőben hetenként két napon és pedig hétfőn és pénteken délelőtt 10 óráig, a gőz-fürdőben pedig a férfiak részére megállapított napokon délután. Kedvezményes jegyek az arcképes igazolványok felmutatása mellett a városi házipénztárnál válthatók. Hadróa vezetősége.

— Biztosítottak a közvetlen vasúti forgalmat Berlin és Moszkva között. Londonból jelentik: A Daily Mail rigai levelezője jelenti: A szovjetkormány egyezményt kötött a nemzeti kormányval, melynek értelmében Berlin és Moszkva közötti biztosítja a közvetlen vasúti forgalmat.

— Villamos baleset a Kossuth-utcán. Ma este háromnegyed 8 órakor villamosbaleset történt a Kossuth-utcai református templom előtt. Mihályi Róza 21 éves leány az utca egyik oldaláról a másik oldalra akart átmenni, miközben a 21-es számú villamos elé került, amely elütötte. A baleset következtében Mihályi Róza lábán könnyebb természetű zúzódásokat szenvedett. Bérkocsin Ótmalom-utcai lakására szállították.

— Öngyilkos bérkocsis. Kiss Lajos 34 éves bérkocsis ma reggel édesanyjának Borz-utca 33. szám alatti lakásán a szoba gerendájára felakasztotta magát s mire tettét észrevették, meghalt. A bérkocsis valószínűleg anyagi gondok miatt menekült a halálba.

— Állarcos olasz postarablók. Pálermóból jelentik: Villafrati állomás közelében hat állarcos rabló megállította a posta-automobilt, amelyben 15 utas, köztük 4 nő és 2 carabinieri volt. A rablók elvették az utasok értéktárgyait és mintegy 30 ezer lírát.

— Tojás darabja 25 korona. Íriss tejfel, túró, vaj és mindenféle lüszerek legolcsóbban Schwarz E. élelmiszerüzletében kaphatók. Ugyanott egy cserépkályha olcsón eladó.

— Motornélküli repülő új világrekordja. Párisból jelenti a Havas-ügynökség: A Matin biskrai jelentése szerint Thoret francia motornélküli repülőgépen egy utassal 69 percig repült és így 37 perccel megdöntötte a Fokker-féle világrekordot.

— Minden felesleges tárgyat beadhatja a vagyonmentősásra az Arany-színházba (József kir. herceg-utca 3. sz.) délelőtt fél kettőtől.

— A Royal-kávéház-café-restauránban Angyán Béla koncertmester vezetésével a rendkívül kedvelt fővárosi szimfonikus zenekar hangversenyez. Minden este új műsrot adnak, amellyel nagyszerűen szórakoztatják a Royal-kávéház-café-restauráns előkelő közönségét.

— Egy palack Hunyadi János minden háztartás legszükségesebb kelléke. Már számtalan esetben egy-egy pohár Hunyadi János keserűvíz nagyobb betegségek elejét vette.

— Szörmeruhákat készít, alakít, javít és molykárreleni megőrzését legkésőbban vállalja Clonda szűcs Iparkamara, Verboczi-u. 2. Telefon 14-25.

— Jadlowker-Budánovits jan. 22-iki hangversenyre jegyek Bika portásánál kaphatók. Január 11-iki jegyek 22-re érvényesek.

— Hadróá Nemzeti Szövetség arra rászorult igazolt tagja Piac-u. 64. számú üzletünkben míg a készlet tart 1—1 kg. igyen-tepertőt kapnak. — Hadróá.

— Kalapok, sapkák, kitűnő férfi fehérműmek legolcsóbban beszerezhetőek Frank Imrénélnél.

— Cosmopolis!

— Ilatos mosdószappanok csak Franknál olcsó és jó. Csapó-u. 11.

— Legjobb színházi vacsorák a Royalba.

— Gyöngyök, Vászonneműek, Himnuszok, Csipkék, Cernák Vitárius Sándor és Társánál, Egyház-tér 3. Nagytelom mellett.

— Központi kelnefűstő Varga-utca 1. Fest szőrmét, bőrkabátot, bőrkezeitűt.

— Cosmopolis!

— Angyán Béla szimfonikus zenekara szintén este hangversenyez a Royalba.

— Uri dívat szabóság, frack, szmoking, szakett öltönyöket jutányosan készítenek. Alakításokat elfogadok. — Sztepanov, Darabos-utca 44.

— II. Vilmos császár emlékiratát magyar fordításban megjelent. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésében. Ara 805 kor.

— Színház

MUSOR:  
CSÜTÖRTÖK: Petőfi C) bérlet.  
PÉNTEK: Cigányprimás D) bérlet  
SZOMBAT: Este: Cigányprimás.  
— Délután: Aranyborjú.  
VASÁRNAP: Este: Cigányprimás  
— Délután: A hamburgi menyasszony  
HETFO: Éva A) bérlet

A színházi iroda hírei  
Ma Petőfi című hét képes korrajz előadásának megismétlése.  
Holnap Cigányprimás operett Szi-

getivel a címszerepben. Kovács Terus, Földes, Halassiné, Unger, Markovics és Rolkó felléptével.

Cosmopolis!  
Cosmopolis!

Vigszínházmozgó: Sodoma és Gomorra, Kertész Mihály világhírű hatalmas remekműve a bünről és bünhődésről. Csak felnőtteknek.

Hale! Csodatevő ember!

Zoro-Wa-Huru, mindakét rész, 12 felvonásban, egy előadásban csak egy nap, esütörtökön az Apollóban.

Drakula pénteken az Apollóban.

Pompázó művészetben gyönyörködhetik „Horoga” filmen. Egyszerre játszóak Uránia és Vigszínház.

Jön! Komédiás szívek, cirkusz-szkeccs! Petőfi! Göre Gábor!

SPORT

Vívó-akadémia Nyirbátorban. Mint már megírtuk, a Békessy Béla Vívó-Club i. hó 14. napján Nyirbátorban vívó-akadémiát rendez. Az akadémián részt vesznek a Club legjobb vívói, köztük Beczner József őrnagy, Takács Elemér százados, dr Hajnal Dezső és Majerszky Béla s így egész bizonyos, hogy méltán okot ad arra az igen élénk érdeklődésre, melyet az akadémia iránt Nyirbátor és vidékének előkelő közönsége tanusít.

KOZGAZDASAG

A devizaközpont hivatalos árfolyamlapja

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	10000.—	—
Dinár	27.65	29.75
Hollandi forint	1040.—	1075.—
Lei	13.75	14.75
Angol font	12300.—	12600.—
Márka	0.26	0.34
Lira	128.—	134.—
Francia frank	175.—	185.—
Szokol	74.—	78.—
Svájci frank	500.—	520.—
Osztrák korona	0.0370	0.0390
Dollár	2625.—	2700.—
Lengyel márka	0.001450	0.001550
Devizák:		
Belgrád	27.65	29.75
Amsterdam	1040.—	1075.—
Bukarest	13.75	14.75
London	12300.—	12600.—
Berlin	0.26	0.34
Milánó	128.—	134.—
Páris	175.—	185.—
Zürich	500.—	520.—
Prága	70.—	74.—
Bécs	0.0370	0.0390
Newyork	2625.—	2700.—
Varsó	0.001450	0.001550

Tőzsdei magánforgalom

A mai magánforgalom elején az értéktőzsdén bizakodó hangulat és szilárd irányzat mutatkozott, aminek következtében a tegnapi záróárfolyamoknál valamivel magasabb árfolyamokon kötöttek üzleteket. Később az irányzat ellanyhult, az üzletkötések száma megcsappant, az árfolyamok olcsóbbodtak. — Előfordult kötések: Rima 13350—150, Salgó 52—51000,

Alt. Kőszén 125—123000, Trust 21400, Levante 85000, Államvasut 31500, Georgia 66000, Ganz-Danubius 1400—1250000, Cukor 400—390000, Láng 27500, Spódium 8000—7050, Lipták 4350.

Egy dollár 11400 márka

Berlin, jan. 10. A devizapiacra ma a francia megszállással kapcsolatban elterjedt hírek hatása következtében nagy üzlet volt. A magánforgalomban a dollár 11400 márkáig, a font 53000 márkáig, a svájci frank 2555 márkáig szökött fel. A hivatalos tőzsdeidő alatt a dollár kurzusa 10300 márkára esett vissza.

Zürichi zárlat

Zürichi zárlat: Berlin 5, Hollandia 209 és háromnegyed, Newyork 529, London 3462, Páris 3600, Milano 2590, Prága 1490, Budapest 20, Belgrád 535, Bukarest 275, Varsó 3, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 350.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdéi forgalomban a szilárd irányzat tovább folytatódott, ez különösen búzában és tengeriben jutott kifejezésre, melyek élénk forgalom mellett emelkedő árakon cseréltek gazdát. A többi cikke forgalma a kínálat elégtelen volta miatt csekély volt. Buzában érdeklődés főleg későbbi határidőre mutatkozott és főleg a jó minőségű árut keresték. A fővárosi malomok ma sem vásároltak.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 12600—700, egyéb 12500—600, 78 kilós tiszavidéki 12700—900, egyéb 12600—800, rozs 8200—300, takarmány árpa 7500—700, sörárpa 7700—8000, zab 7900—8100, tengeri 7700—900, korpá 5300—350.

Előfordult kötések: Buza 150 mázsa 78 kilós január végére ab Hajdumegy 12800, 1 vagon 78 kilós január végére ab Hajdumegy 12900, 3 vagon 78 kilós január végére ab állomás 12900, 2 vagon 78 kilós prompt ab Füzeggyarmat 12500, 2 vagon 78 kilós január 22-re diszponálva tornó üzlet ab állomás 12700, 3 vagon 78 kilós február végére fehérmegyei állomás 13500, 1 vagon 78 kilós prompt ab Jászszeg 12500, 2 vagon 78 kilós január végére Mohács 12700, 1 vagon 78 kilós január 15-ére Balmazújváros 13250, 3 vagon 78 kilós január végére 12750 ab állomás, 2 vagon 77 kilós prompt ab nyirvidéki állomás 12200, 3 vagon 78 kilós január végére 13000 ab állomás, 1 vagon 77 kilós prompt ab Szakálhőgyész 12300, 1 vagon 78 kilós prompt ab Dunántul 12600, árpa 2 vagon ab Gödöllő 7600, 1 vagon ab Kalooca 7500, zab 1 vagon január 31-ére Kaposvár 7700, 2 vagon január 31-ére Marcali 7650, tengeri 1 vagon prompt ab Felsőbácskai állomás 7800, 1 vagon január végére ab állomás 8000, 5 vagon január végére Simontornya 7950, 2 vagon március 20-ra ab állomás 10000, 5 vagon paritás Tótkomlós 10500, 5 vagon május 15-ére paritás Tótkomlós 11500, 2 vagon május végére ab Nagykanizsa 10000, 2 vagon február végére Kaposvár 9800, 1 vagon prompt ab Mohács 7700, 1 vagon prompt csöves 6250, napraforgómag 1 vagon prompt ab Budapest dohos 7400, rozsliszt 75 százalékos fehérmegyei állomás 110, bab 1 vagon fehér prompt ab Mohács 8600.

**Feldheim Sándor**  
ékezkészítő és vésnök  
Piac utca 19., az udvarban.  
Ajánlja magát mindennemű arany-, ezüst-, ékszerárak elkészítésére, átalakítására. Javításokat legjobb kivitelben gyorsan eszabózi.  
**Monogramok és névvesések.**  
**Meglepő olcsó árak!**

**Legszebb ciganyzene a Gambrinusban!!**  
**Racz Jancsi és Napoleon**  
negyedik és csehtomuvészes 11 tagu zenekarukkal játszanak.

**Meghívó.**  
A Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezte Debreczen  
XVIII-ik évi rendes közgyűlését 1923 január hó 21-én délelőtt 11 órakor saját helyiségében, Király-utca 2. szám alatt tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívattak.

- Targysorozat:**
1. Közgyűlési jegyzőkönyv-hitelesítő 2 tag kiküldése.
  2. Igazgatósági jelentés az 1922. évi üzletve eredményéről.
  3. Az 1922. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
  4. 6 igazgatósági tagnak 3 évre és 3 felügyelő-bizottsági tagnak 1 évre választása.
  5. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán a felmentvény megadása.
  6. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
  7. Esetleges indítványok.

**Az Igazgatóság.**  
Kivonat az alapszabályokból:  
12. §. Minden üzletész egy szavazatra jogosít, de egy tag sem gyakorolhat üzletészeti alapján 20 szavazatnál, megatalmazas alapján pedig saját üzletészeti hozzászámításával 40 szavazatnál többet.  
13. §. Oly indítvány, mely az alapszabályok módosítását, vagy a szövetkezetre valamely teher vállalását foglalja magában, négy héttel a rendes közgyűlés előtt az igazgatósághoz írásban nyújtandó be, minden egyéb indítvány pedig 8 nappal a közgyűlés előtt a szövetkezet irodájában jelentendő be.  
A mérleg a keresk. törv. 242. §-ára hivatkozással az intézet helyiségében ki van tevé és az a tagok által a hivatalos órák alatt megtekinthető. Tagok száma 107, üzletészeteinek száma 1000.

**EREDETI SÜRGÖNY MÁSOLAT**  
**Turul cipőraktár Debreczen.**  
Hozza forgalomba a küldött 3|M. jelzésű **prima boxbőrből** készült férfi Goodyear varrott fűzőcipőt  
**5110** koronáért.  
39. számtól 43. számig.  
**Turul Központ**  
Budapest.

Linoleum		Futószőnyeg		Viaszkos vászon		Vastag padló-linoleum	
Lékeménység				asztalra való		50 legújabb mintában	
67 cm. sz. métere K 1900—	65 cm. sz. métere K 1540—	78 cm. széles métere K 1860—	200 cm. széles métere K 6800—	100 " " " " 2330—	200 " " " " 7800—	200 " " " " 8500—	200 " " " " 9200—
87 " " " " 2100—	65 " " " " 1650—	115 " " " " 2680—		135 " " " " 3200—			
100 " " " " 2700—	67 " " " " 2750—						
115 " " " " 3200—	90 " " " " 1980—						
135 " " " " 3900—	90 " " " " 2200—						

**Szőnyeg és Linoleum-áruház, Haas Lipót**  
 Ferencz József-ut 58. (Megyeháza mellett.) **Telefon 9-63.**

**Villamos erőre**

fűszermalmunk vállalja mindennemű fűszerek őrlését a piacon legversenyképesebb ár mellett. Mielőtt e cikkekben szükségletét fedezné, kérjen tőlünk árajánlatot. — **TELEFON: 10-05.**

Kérjen minden üzletben „**FARKAS**” védjegyű pótkávét

**Alföldi Pótkávégyár és Fűszermalom Debreczen, Homokkert, Hid-u. 8.**

27058/1922. III. §

**Pályázati hírdelmény.**

Debreczen sz. kir. város tanácsa a városi téglaipari igazgatói állásra pályázatot hirdet. A pályázati kérvények 1923. február 10-ig Zöld József tanácsnok, felügyelő-bizottsági elnök címe (Debreczen, Városháza) küldendők be. A pályázati feltételek válaszbélyeg csatolásával ugyanon tudakolhatók meg. Debreczen, 1923. január hó 8.

**A városi tanács.**

**Saját készítményű üzleti és forgalmi**

**adó pénztárkönyvek**

legnagyobb választékban

**Hegedüs és Sándor**

rt. papírkereskedésében kaphatók.

**A Royal-étterem**

orthodox kóser vendéglőjében elsőrangú ételek és italok, szolid és figyelmes kiszolgálás mellett.

Esküvői és egyéb családi vagy társas ünnepek szervezése.

**ADLER MIKLÓS** vendéglős.

Mészárosok és hentesek figyelmébe! Eredeti **F. Dick**-féle **KÉSEK** és **ACÉLOK** **Bakos** vaskereskedőnél. **Telefon 620, Csapó-u. 88.**

**Bészler és Dávid**

vaskereskedésben a Kossuth-szeborral szemben (Tulajdonos Dávid Jakab)

**minden vasárut kaphat.**

**Száraz tűzifa**

felvágva, ölenként, házhoz szállítva, valamint vagontételben bármilyen mennyiségben, **házi és porosz kőszén** megrendelhető a

**Debreczeni Faipar r.-t. telepén Salétrom-utca 5. sz. Telefon szám 156.**

**Vízvezetők,** fürdőszoba berendezési, csatornázási és closett-berendezési munkákat s minden e szakmába vágó javításokat szakszerűen, a napi áron vállalok. — Ugyiszintén fardőkádak, mosdók angol-closettek, gázkályhák raktáron. **Máthéi János** Csapó-u. 24. — **Telefon 321.**

— A Bajadér, Kálmán Imre legújabb operettje 2 füzetben megjelent. Ára: 1150 K. Kapható Hegedüs és Sándor r.-t zeneműkereskedésében. Piac-u. 34.

Legszebb alkalmi ajándék egy prima

**zsebóra**

Omega. Doxa. Longines. Inga órák minden butor színben. Dívtatos ékszerék, jegygyűrűk — legolcsóbban kaphatók

**BLATTNER BÉLA** órák és ékszerész, Kossuth-u. 4. **Arany, ezüst beváltás!**

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szó 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szó 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

**V E T E L**

**Üveget** legdrágábbban vásárol **FABIÁN,** Hatvan-utca 10.

**Aranyat,**

ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb áron vesz **Braun Mór** ékszerész, Piac-u. 31. Mihályvits gyógy-szertára mellett.

**Fürdő-kályhát, fürdőkádát veszek.** Cím a kiadóban.

**ELADÁS**

Bőrgarnitúrák, hentesek, matracok, Söberli-ágyak eladók. — Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon. Tanulók felvétetnek.

**Ebédlők,** hálók, butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83., az udvarban.

**Hentesek,** plus diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

**Női** szilskin bunda kistermetre való eladó. Piac-utca 34., II. em. 8.

**36-os** magasszárú fekete, teljesen új női cipő olcsón eladó. Cím a kiadóban.

Sapka és sál garnitúra, ruha és teányiszvetter garnitúra, babil szvetterek, ruhák, cipők, keztük, kamáslik, bab a keten-gyék dus választékban kapható

**Dr. Hegedüsne** gyermekdivatházában, Simonffy-u. 2. alatt.

2 öl tűzifa eladó. Bundi-u. 6.

**Aranyat** és **bronzvas** kapható a kiadóhivatalban

**Eladó** Buday Ézsaiás-utcán lévő ház kerttel, egyelőre 2 szoba, kamra és konyhából álló átadó lakással, később még 3 szoba lesz átadható. — Eladási feltételekre vonatkozólag értekezhetni Tóth Aurél és dr. Borbély Miklós ügyvédek irodájában. Sas-utca 3, I. emelet.

**Ruha-szekrény** — jó állapotban — eladó. Cím a kiadóban.

**KERESLET**

**Aranyat,** ezüstöt, brilliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Ketős** könyvvelben jártas irodástanó felvétetik Aszódy férfinhaárulhában, Piac-utca 1.

**Zongora-hangolást,**

javítást, hosszú zongorák rövidítését elvállalja

**Liska,** Bethlen-u. 27.

**Fotóeren** lévő, telefonnal, üzlet-helyiséggel és berendezéssel ellátott kereskedelmi vállalatához társat keresek. Értekezhetni Vendég-utca 59, háztulajdonosnál.

**Megbízható,** nőtlen izraelita fiatal-embert keresek, malomban könyvelő és vámolónak. Malomszakmában jártasok előnyben részesülnek. Ajánlatokat Aranovits Albert Uffehértó, címre kérek

**Cygnókört** keresek tűzifa eladáshoz, helyi piacon Paterfia 52.

**Tanulónak** jó családból való fiú felvétetik. Rothmann üvegüzlet, Csapó-u. 19.

**VEGYES**

**Hat** középiskolát végzett zsidó fiú irodai vagy hasonló állást keres. Cím a kiadóban.

**Egy** pár Titlem találtott. Igazolt tulajdonosa átvetheti Klein Béla, Szepességi-utca 23.

**Menekült órák** szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. **Rákóczi-utca 36. sz.**